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Вступ. Отримання лікарських субстанцій (препаратів) 
та дієтичних (харчових) добавок на основі рослинної си-
ровини, зокрема такої, що має підвищенний вміст віта-
мінів та біологічно активних речовин (БАР), все більше 
привертає до себе увагу з боку науковців та виробників. 
За сучасних умов з цією метою використовують різні ме-
тоди, прийнятні для певного технологічного процесу: екс-
тракція неводними розчинниками, багатостадійна екстра-
кція тощо. Серед недоліків таких методів слід окреслити 
недостатній рівень технологічності через надмірні втрати 
біологічно активних речовин (БАР) у процесі обробки си-
ровини внаслідок необхідності застосування термічної об-
робки та утворення на стадії екстракції значної кількості 
відходів. Усі вище перелічені фактори, звісно, призводять 
до зменшення рівня фармакологічної (або біологічної) ак-
тивності готового продукту. Тому пошук та використання 
методів технологічного процесу, спрямованих на збере-
ження усього комплексу БАР при вилученні його із сиро-
вини, є актуальним.

На сьогоднішній день ведуться дослідження з розроб-
ки субстанції на основі плодів сливи домашньої з м’якою 
проносною і сечогінною дією. Сприятливо впливаючи на 
обмін речовин, цей продукт регуляторно впливає на пе-

ристальтику кишкового тракту. Серед першочергових за-
вдань із одержання стабільної стандартизованої субстан-
ції на основі плодів сливи є розробка її технології.

Метою даної роботи було обґрунтування та розробка 
технології отримання субстанції на основі сливи домаш-
ньої.

Матеріали та методи дослідження
Об’єктом дослідження були плоди сливи домашньої.

Ліофілізовані порошки сливи одержували методом суб-
лімаційного сушіння на базі лабораторії кріовакуум-
ного консервування біологічних субстратів при ТДМУ 
ім. І. Я. Горбачевського і в Тернопільській обласній стан-
ції переливання крові.

Подрібнення плодів сливи домашньої здійснювали за 
допомогою гомогенізатора 1 типу МРW-30.

Пристінкове заморожування маси для ліофілізації, 
якою заповнювали флакони, проводили на установці 
HZ 12/50 при температурі – 40 ºС.

Сублімаційне висушування маси здійснювали на ус-
тановці LZ-30. Величина розрідження в субліматорі від 
1·10–1 до 1·10–5 мм рт. ст., температура заморожування на 
початкових етапах становила -35-50 °С, на завершальному 
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Рис. Технологічна схема отримання ліофілізованого порошку сливи 
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– не перевищувала +40 °С. 
Контроль параметрів сушіння, а також фіксування тем-

пературних режимів здійснювали за допомогою електрон-
ного потенціометру ЕПП-09, графічний запис проводився 
на діаграмній стрічці.

Контроль параметрів технологічного процесу, а саме 
температурних показників, величини вакууму в сублі-
маційному котлі здійснювався за допомогою самописця 
«Зенакорд».

Результати дослідження та їх обговорення
Однією із основних стадій при виробництві, яка вагомо 

впливає на біологічну активність і збереження комплексу 
діючих речовин, є сушіння. Найчастіше використовують 
теплове сушіння, яке внаслідок застосування підвищених 
температур призводить до значних втрат БАР, чим змен-
шує біологічну активність одержаного продукту. Тоді 
як сушіння сублімацією у вакуумі гарантує стабільність 
сублімованих матеріалів як у процесі їх зневоднення, так 
і в процесі зберігання. Слід відзначити, що для отриман-
ня субстанції з рослинної сировини за допомогою сублі-
маційного сушіння використовують витяжки, екстракти, 
і вкрай рідко – нативну сировину (ягоди й плоди). Нами 
було випробувано використання даного методу для одер-
жання ліофілізованого порошку зі свіжих плодів сливи 
домашньої.

Ліофілізовані порошки сливи (ЛПС) отримували на-
ступним чином.

Свіжі плоди сливи звільнювали від кісточок, зважу-
вали і гомогенізували. На кожні 450 г отриманої суміші 
додавали структуроутворювач розчин сорбіту 10 % у кіль-
кості 50 мл та 450 мл води очищеної. 

Одними із важливих факторів, які впливають на якість 
отриманого продукту, є попереднє заморожування ма-
теріалу для сублімації. З цією метою нами було дослідже-
но можливість використання різноманітної тари для попе-
реднього заморожування і наступного сушіння сировини: 
флакони, чашки, лотки тощо. Враховуючи фізико-хімічні 
властивості досліджуваної субстанції, для попереднього 
заморожування матеріалу було використано ін’єкційні 
флакони, які заповнювали на 1/3 від загального об’єму.

Після пристінкової заморозки спостерігалось згущен-
ня водного розчину сливи, тому у флакони додавали воду 
очищену у співвідношенні 1:2-1:3 (на 50 мл пюре сливи 
– 100-150 мл води). При додаванні 150 мл води очищеної 
на 50 мл суміші якість сублімату підвищувалась.

Для отримання якомога сухішої субстанції шар замо-
розки має бути найтоншим, тому розчин сливи піддавали 
пристінковому заморожуванню на установці HZ 12/50 при 
– 40 ºС протягом 10 хвилин. 

При заморожуванні флакони були поміщені горизон-
тально, із нахилом з таким розрахунком, щоб максималь-
но заповнити поверхню флакону для збільшення поверхні 
випаровування. 

Після пристінкового заморожування флакони помі-

щали в морозильну камеру, де температура камери стано-
вила -40-45 ºС.

Флаконами заповнювали касети і поміщали в субліма-
тор (установка LZ-30). У початковому періоді роботи із 
висушування знижували тиск в субліматорі від 1·10–1 до 
1·10–5 мм рт. ст. і температуру заморожених матеріалів 
від -35 до -50 °С. Через 2 год. включали підігрів і через 
12-16 год. проводили постійне підвищення температу-
ри від мінусової до плюсової (+40 °С). Така температу-
ра сприяла повному збереженню всіх термолабільних 
речовин. Для одержання сухих ліофілізованих порошків 
загальна тривалість висушування становила 24 години. 
Шляхом пуску повітря урівноважували тиск субліматорів 
і вивантажували касети. За допомогою пристінкового за-
морожування досягається найбільша поверхня випарову-
вання з найменшою товщиною шару, а використання фла-
конів зводить до мінімуму контакт отриманого порошку з 
навколишнім середовищем безпосередньо після вигрузки, 
оскільки немає потреби переносити порошки в іншу тару, 
а є лише необхідність закупорки і закатки флакону. 

Одним з основних параметрів, який визначає зберіган-
ня вихідних властивостей лікарських засобів після їх сублі-
маційного сушіння, є кріогенна (евтектична) температура, 
яка в технологічному процесі отримання ЛПС дорівнюва-
ла сублімаційній температурі. Процес сублімації почався 
на 2-3 ºС нижче від кріогенної температури, а зростання 
температури сушіння зразків відбувалося досить плавно, 
що зводить до мінімуму різні фізико-хімічні перетворен-
ня, і на 10 годину сублімації температура стабілізувала-
ся, що свідчить про можливе зменшення часу сушіння до 
12-16 год., що відповідно зменшить собівартість.

При сублімаційному сушінні для забезпечення необ-
хідних фармако-технологічних і фізико-хімічних пара-
метрів необхідно використовувати різні допоміжні речо-
вини, зокрема структуроутворювачі і кріопротектори, які 
ма-ють виконувати захисну роль для збереження вихідних 
властивостей термолабільних біологічних матеріалів. На 
підставі аналізу даних літературних джерел та на власних, 
попередньо проведених експериментальних досліджень, 
нами був обраний сорбіт, що взабезпечував найкращі фар-
мако-технологічні і фізико-хімічні властивості. 

Технологічна схема отримання ліофілізованого по-
рошку сливи наведена на схемі. 

Висновки
Обґрунтовано доцільність використання ліофілі-

зації для отримання порошку сливи домашньої зі ста-
більним комплексом біологічно-активних речовин за 
умови введення структуроутворювача і кріопротекто-
ра сорбіту в концентрації 2 % та розроблено оптималь-
ну технологію ЛПС методом сублімаційної сушки, що 
має щадні режими одержання якісної субстанції. Об-
раний метод також дозволяє підвищити рентабель-
ність виробництва, завдяки можливості зменшення 
відходів.
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Обоснована целесообразность использования лиофилизации для по-
лучения порошка плодов сливы домашній со стабильным комплексом 

биологически активных веществ при условии введения структурообра-
зователя и криопротектора – сорбита в концентрации 2 % и разработана 
оптимальная технология лиофилизированного порошка сливы методом 
сублимационной сушки. Выбранный метод имеет щадящие режимы по-
лучения качественной субстанции и позволяет повысить рентабельность 
производства, благодаря возможности уменьшения отходов.

O. V. lukienko, l. V. Sokolova 
JUSTIFICaTION OF OPTIMal TEChNOlOGY PrUNUS
DOMESTICaPlUM lYOPhIlIZED POwDEr

Keywords: (Prunus domestica) plum lyophilized powder, technology, 
freeze-dried.

Expediency of using lyophilization for the receipt of powder of plum 
(Prunus domestica) is reasonable with a stable complex bioactive substances 
on condition of introduction of the amendment and cryoprotector – Sorbite in 
a concentration 2 % and optimal technology of lyophilized powder of plum 
(Prunus domestica) is worked out by freeze-dried method. The chosen method 
has the partial load modes of receipt the qualitative substance and allows to 
promote profitability of production, due to possibility of waste minimization.
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Лікарські рослини посідають значне місце в арсеналі 
лікарських засобів. Тому пошук рослин як перспективних 
лікувально-профілактичних засобів пояснює інтерес до 
вивчення хімічного складу лікарських рослин, який фор-
мується під впливом біотичних та абіотичних факторів. 
Вплив абіотичних чинників на рослини значною мірою 

залежить від топографічних характеристик, які, диферен-
ціюючи поверхню, можуть сильно змінювати як клімат, 
так і особливості розвитку ґрунтів [3]. 

Робіт щодо вивчення природного вмісту водорозчин-
ного флуору з врахуванням ландшафтно-геохімічних і клі-
матичних особливостей території є багато, проте геогра-
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